



奋斗百年路 启航新征程

山东篇

一幅“走在前列、全面开创”壮美图景正在齐鲁大地徐徐展开——

腾笼换鸟塑造新优势

本报记者 王金虎

“十三五”时期,山东以新时代泰山“挑山工”一往无前的奋斗姿态,勇立高质量发展的时代潮头。去沉疴、破瓶颈、打基础、谋长远,勇毅笃行。发奋图强的山东咬定八大发展战略、九大改革攻坚、“十强”产业培育,全力攻坚冲刺。如今,山东经济正发生脱胎换骨的系统重塑,一幅“走在前列、全面开创”的壮美图景正徐徐展开。

加快动能转换

“4年前,这里还是块‘低产田’,现如今变为‘高效示范田’了。”在邹平魏桥铝深加工产业园,负责人房军告诉记者,腾笼换鸟后,这里生产的全是中高端铝制品。邹平的氧化铝、电解铝产能曾占全国的10%,当地财政“饭碗”里一半是铝。但是,历经十多年的快速粗放发展,邹平铝业耗能高、产品层次不高等问题逐步显现。2017年,邹平关停了1/3电解铝产能。2018年,邹平市规模以上工业总产值同比下降11%,工业增加值同比下降9.96%,地区生产总值同比下降4.9%。“我们必须坚定走高质量发展之路。”邹平市发改局局长商献文说。

在关停转移近大半的电解铝产能后,邹平铝产业链下游“轻装上阵”,中国最大的全流程汽车轻量化研发制造基地和世界领先的铝制轻量化材料研发中心雏形初现;上游也在绿色重塑,一批再生铝项目顺利落地,这些能耗、排放均不到电解铝5%的再生铝产能突破100万吨。5月11日,中德合资的宏顺循环科技项目开工,该项目年可拆解

深耕海洋经济

经过换装、消毒等多个环节,记者走进位于荣成市的山东鑫发控股有限公司的金枪鱼鱼柳加工车间,这里是全国最大的金枪鱼生产基地,产品销往10多个国家。

“每吨金枪鱼可产生200公斤左右的鱼骨,这些鱼骨可提炼出4公斤的胶原蛋白肽粉,价值约2万元,若是再生产成面膜,市场价格是6万元至8万元。”鑫发控股总裁办副部长祁晓静介绍。

深海智能网箱填补养殖空白

本报记者 王金虎

近日,由烟台经海海洋渔业有限公司建造的首批亚洲最大量产型深海智能网箱正式交付使用,陆上80多万尾花鲈鱼苗种同步完成育苗,等待入海。

“深海智能网箱项目填补了我国在30米左右水深养殖水域的空白,可年产花鲈、黑鲪等高品质成鱼1000吨,产值4000万元,配备自动化、智能化系统设备……”在烟台经海海洋渔业有限公司总经理郭福元摊开的项目图上,一个个智能网箱,成了投放在海底的一个个“智慧终端”。

“海洋牧场网箱平台属于新生事物、新型装备,确权颁证、资产入账、抵押贷款、安全监管等都曾无据可依,成为新兴业态发展的最大‘拦路虎’。”郭福元说,该项目推进一度面临停滞。

了解到困难后,山东自贸试验区烟台片区管委会立即将其作为自贸制度创新的重要方向,烟台开发区海洋经济

发展局提请省主管部门制定全国首个平台标准,形成由渔业检验部门试点检验,省级主管部门发证、进行所有权登记的确权路径,赋予其合法身份。鉴于现代深远海智能网箱前期投入高,且远离海岸线,养殖经营风险远高于近海养殖的实际情况,烟台片区在实现网箱平台确权颁证的基础上,联合辖区保险机构,以有效浪高为保险责任,将遥感气象指标引入风险评估模型,在全国首创海洋牧场“一证一险”信贷模式,破解了企业融资难题。

“一证一险”信贷模式也间接推动了海洋金融产业的完善。片区内各金融机构纷纷开展海洋特色业务,累计为相关企业提供风险保障3.4亿元,信贷3.25亿元,有力推动了“耕海一号”“国鲍一号”等国内首台套、多类型产品的推出。

烟台开发区海洋经济发展局局长

锚定“四新经济”实现迭代增长

本报记者 刘成

从大数据到物联网,从人工智能到5G应用……青岛即墨本是传统商贸名城,得益于改革开放的大好机遇,纺织服装、机械加工一度成为支柱产业。而今,包含新技术、新产业、新业态、新模式的“四新经济”,成为这座城市的新增长极。

青岛贵华针织有限公司经理孙维法是发展的见证者。“以前一年接不到40个订单,一个订单就有几十万件。但国际品牌服装流行趋于‘快时尚’,要求多品种、小批量、快反应,传统的生产模式肯定不适应。”孙维法说。

2016年,即墨开展工业互联网改造试点。即发集团党委决定,将旗下贵华针织作为试点进行智能化改造,用信息化打通织布、印染、成衣剪裁缝纫各个环节,建立起敏捷制造、柔性生产的供应链模式。一系列数字

化能力的提升,让这个拥有几十年历史的“老纺织”再次走在了行业前列。如今,贵华针织规模订单交期已从正常的42天缩短为14天,快返订单缩短为7天。

新模式层出不穷,新产业的孕育也在激发即墨发展动能。两年前,即墨没有一家芯片企业,当地把新一代信息技术确定为主导产业,开展靶向招商。两年时间,泰睿思微电子来了,每月封测芯片3.3亿颗;聚能晶源来了,一期产能年产1万片6至8英寸GaN外延晶圆;惠科来了,今年6英寸GaN半导体项目开始量产,成为国内单体产出最大的功率器件生产基地,2021年的订单量已排满……

从0到1再到N,即墨“四新经济”的引擎被点燃。影创科技推出新一代混合现实智能眼镜,荣

获亚洲消费电子展创新大奖;创泽智能机器人预计年底投产,年产智能机器人2000台;华录山东总部基地将打造“孵化、研发、服务”三位一体的综合型大数据产业示范平台。

“聚焦‘四新经济’是即墨抢抓未来先机、实现迭代增长的着力点。下一步,即墨将重点规划建设新一代信息技术产业园,启动惠科二期12英寸半导体项目。同时,持续提升创新奇智、影创科技等人工智能项目,云路、至慧等新材料项目,以及各类机器人建设项目,成就更多上市企业、单项冠军。”即墨区委书记韩世军说。



提升现代农业

最近,在济宁市金乡县海尔卡奥斯金乡大蒜种植基地,蒜农李秋丽正在查看大蒜长势。“海尔卡奥斯平台体系的各种数据为我们实现了大蒜种植、施肥、温湿度、病虫害防治等全程可追溯,亩产提高了5%到10%。”李秋丽说。

在金乡大蒜精深加工专业园区,2元一斤的大蒜被加工成黑蒜,升化一二三产

业融合,推动农业高质量发展。他们建成全国最大的大蒜加工产业集群、大蒜冷链仓储物流基地和国际大蒜交易市场,大蒜及制品年交易量200余万吨,交易额达到180亿元以上。

山东把海洋作为高质量发展的战略要地,发力国家级海洋牧场示范区建设,全力推进现代海洋产业高质量发展。“十三五”以来,山东承担了全国近一半的重大海洋科技工程,主导及参与完成37项国家科学技术奖项,占全国的54%。海洋牧场、海工装备、海水淡化、海洋生物医药、海洋战略性新兴产业竞相崭露头角。目前,山东海洋生产总值已占到全省地区生产总值的20%,占全国海洋总产值的近20%;山东成为全国唯一的具有3个超过4亿吨吞吐量大港的省份,也是全国现代化海洋牧场建设唯一综合试点省份。

现代农业发展的重要载体。目前,山东已累计创建8个国家现代农业产业园,74个省级现代农业产业园,构建起国家、省、市、县四级产业园体系。2020年,山东农业实现重大突破,总产值达到10190.6亿元,成为全国农业总产值首个过万亿元的省份。

这几年,山东负重奋进、坚毅前行,主要指标高于全国、好于预期,发展环境、经济结构、质量效益、体制机制正在发生系统性整体重塑。山东之变,让人欢欣鼓舞。

前几年,山东发展面临着诸如产业结构不优、新动能成长不快、发展活力不足、经济效益不高等一系列难题。“腾笼换鸟、凤凰涅槃”不是敲锣打鼓轻轻松松就能完成的,阵痛在所难免。面对激流险滩,山东坚定不移推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,这才出现了眼前的全新局面。

以前,在攀登泰山的路上,随处可见用扁担挑着沉甸甸货物的挑山工。他们一次要挑100多斤重的担子,走7公里多的陡峭山路,一步一个脚印,一刻不敢停歇。

这种“担子上了肩,就要脚踏实地一直到山顶”的意志品质,让山东克服了“改革阵痛”,解决了转型期的“成长烦恼”,成就了敢挑重担、脚踏实地的工作状态。

“山再高,往上攀,总能登顶”。新时代的山东,正在由“大”变“强”的道路上笃定前行。



图① 泰山景色。

解九江摄

图② 位于淄博市桓台县的东岳未来氢能技术示范中心。

鲁童摄

图③ 临沂市兰山区新港木业自动化人造板生产车间。

臧德三摄

负重奋进 坚毅前行

王金虎